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Centralizétais eksamens par visparéjas vidéjas izglitibas apguvi

MATEMATIKA

(visparigais macibu satura apguves limenis)
Vertesanas kritériji un sagaidamais skoléna sniegums
1. dala. ZinaSanas, izpratne un prasmes

Uzd. | Punkti| Vértésanas kritériji Sagaidamais skoléna sniegums*
1.1. 1 | Aprékina saknes vértibu — 1 punks. V81=3
1.2. 1 Aprékina izteiksmes vértibu — 1 punkts. 6,2-10% = 6200
1.3. 1 Aprékina logaritma vértibu — 1 punkts. log,8 =3
Aprékina proporcijas nezinama locekla vértibu —
x =120-0,9389 = 112,668 =
2 2 |1 punkts. ~ 112,67 (eiro)
legUto vértibu noapalo 1dz simtdalam — 1 punkts. ~ ’
Nosaka geometriskas progresijas kvocientu —
3.1. 1 q=3
1 punkts.
Nosaka geometriskas progresijas ceturto locekli —
3.2. 1 b, =54
1 punkts.
Saskaita algebriskas dalas ar vienadiem saucégjiem 34x 6 9+«x
4.1. 1 - " +—=
un savelk l1dzigos saskaitamos — 1 punkts. 7x 7x 7x
49 ’ Saisina dalu, skaititaja pirms iekavam iznesot 6x+9 3(2x+3) 2x+3
< kopigo reizinataju, — 1 punkts. 3x  3x  x
5 1 3 Pielidzina katru no reizinatajiem nullei — 1 punkts. x=0 vai x2—-16=0
T Atrisina kvadratvienadojumu — 2 punkti. x =14
Parveido vienadojumu forma a/®) = q9™) — 74%-10 _ 49
1 punkts. 74%-10 _ 72
5.2. 3 | Pariet no eksponentvienadojuma a/®) = q9™) uz Ay — 10 = 2
linearu vienadojumu — 1 punkts. X =3
Atrisina linearu vienadojumu — 1 punkts.
Veérté, izmantojot snieguma limena aprakstu.
1 punkts 2 punkti 3 punkti
Ir pareizi Funkcijas Funkcijas
aprékinatas dazu grafikam grafikam y
punktu uzzimeéti uzziméti abi
koordinatas un | hiperbolas abi | hiperbolas zari, :
atliktas zari, bet aizpildot visu / :
koordinatu ZImeéjuma doto koordinatu e RN E:
6. 3 _ _ . 87 6543-2-10] 1 234 5 6 78"
plakné. saskatamas plakni. o 1
nepilnibas, >
pieméram, .
Ilkne beidzas -
konkréta
punkta vai tas
forma nav
atbilstoSa.
Uzraksta algebrisku izteiksmi, kas apraksta
7. 1 L 35:-5+4+0,10x =175+ 0,1x
situaciju, — 1 punkts.
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8.1. 1 Nolasa prasrto lielumu no grafika — 1 punkts. 180 °C
Demonstré spriedumus par temperatiras izmainam N stundej 180 —100 = 80 °C
. tris stundu laika — 1 kt ’ 2. stunda 100 — 60 = 40 °C
8.2 5 pirmo tris stundu laikd — 1 punkts. 3 stunda 60 — 40 = 20 °C
- Nosaka, kuras stundas laika temperatira . - _ o
samagzinajas visstraujak, — 1 punkts. Visstraujak temperattra samazinajas
pirmaja stunda.
A
9 1 Koordinatu plakné uzzimeé vektoru, ja dotas ta L
' koordinatas un sakumpunkts, — 1 punkts. I x\? -
H
3|
Paradot risindjumu, aprékina dota vektora pozitivo
, | x koordinatu — 1 punkts. 13 = yx? + 122
Nosaka dota vektora negativo x koordinatu — 132 = x2 + 144
10. 1 punkts, , - x2 = 169 — 144
Izmantojot dotos lielumus, uzraksta izteiksmi 5
a vektora modula aprékinaSanai. Parada, kas katra x° =25
soll tiek aprékinats, solu/darbibu seciba un saistiba x =+25=5vaix = -5
ir viennozimigi saprotama.
Parveido taisnes visparigo vienadojumu prasitaja
(I I T pang Jumu prastiay Apvelk atbildi D.
Nosaka funkcijas un argumenta pieaugumu — 91 _3 1
12. 2 1 punkts. kzﬁ:?:—z
Aprékina taisnes virziena koeficientu — 1 punkts. -4
131, 1 Nosaka paralélskaldna Skautnes garumu — DD, =8
1 punkts.
13.2. 1 Nosaka punkta koordinatas telpa — 1 punkts. C(0;4;0)
13.3. 1 Nosaka vektora koordinatas telpa — 1 punkts. m’ = (-3;-4;-8)
14.1. 1 Nosaka plaknei perpendikularu plakni — 1 punkts. ABC vai A{B,C,
1) AABC — vienadmalu
AB = BC = CA = 20 (cm)
5 | Aprékina prizmas augstumu — 1 punkts. Papc =320 =60 (cm)
Aprékina prizmas sanu virsmas laukumu — 2 punkti. | 2) AAC;C — taisnlenka
14.2 AC,% = AC% + CC,?
e 292 = 20% + CC,?
CC; =V29%2 -20% =
a Parada, kas katra solf tiek aprékinats; solu/darbibu | = V841 — 400 = V441 = 21 (cm)
seciba un saistiba ir viennozimigi saprotama. 3) Ssinu = Ppam *H = Pypc - CCy =
=60-21 = 1260 (cm?)
, ?prélgli(rt]a vai nosaka konusa augstuma garumu — ZXASO = 90° — 45° = 45°
punkts. s s -
Aprékina konusa tilpumu — 1 punkits. AABC —vienadsanu, tapgc
15 _ . ' SO0 = 0A = 6 (dm)
: @ Lieto tilpuma mérvienibu.
v, =—m-R*>*H==m-62-6=
a Parada, kas katra soll tiek aprékinats; solu/darbibu | ™™~ 3 3
seciba un saistiba ir viennozimigi saprotama. = 721 (dm?3)
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Aprékina romba laukumu — 1 punkts. Sapcp = AB - AD - sin«BAD =
3 Aprékina kombinétas figlras (ornamenta) —1,8-1,8-sin30°=3,24-1 =
laukumu — 1 punkts. , 2
Aprékina krasas patérinu litros — 1 punkts. = 1,62 (m?)
16 SABCD =12- SABCD =12- 1,62 =
. — 2
€) | Lieto tilpuma mérvienibu. = 19,44 (m%)
Krasas patérins visa ornamenta
Parada, kas katra solf tiek aprékinats; krasosanai.
@) | solu/darbibu seciba un saistiba ir viennozimigi 1944 43 0
saprotama. 8 ’
Uzraksta vienu kopas L apaksSkopu B, ievérojot
17.1. > pas - aparsion ) B ={3;5)
nosacijumus, — 1 punkits.
Nosaka kopu K un L apvienojumu K U M —
17.2. 1 punkts. KUM= {2;4;6;8; 10}
17.1.
un @ Uzskaitot kopas elementus, lieto figriekavas.
17.2.
ere_zk§ta vienadojumu vai izteiksmi, kas apraksta x elementu skaits kopu 4 un T
2 situaciju — 1 punkts.
Nosaka, cik audzéknu izmanto divus transporta Skeluma ANT jebn(ANnT)
18. veidus — 1 punkts. _ _
Parada, kas katra soll tiek aprékinats; 25=15+20-x
a soju/darbibu seciba un saistiba ir viennozimigi x =35-25=10
saprotama.
19.1. Nosaka marsrutu skaitu — 1 punkts. 3-2-5=230
19.2. Papildina doto shému — 1 punkts. A un D savieno viens jauns celS.
Uzraksta vienu no iespéjamam atbildém —
20.1. 1 AB59
1 punkts.
20.2. 1 Nosaka m vértibu — 1 punkts. m=3
21.1. 1 Aprékina notikuma varbutibu — 1 punkts. p= % = %
21.2. 1 Uzraksta vienu neiesp&amu notikumu — 1 punkts. lznemt 7 standarta detalas.
22.1. 1 Nosaka tre$o kvartili Q; — 1 punkts. Q; =80
45=96—-a
22.2. 1 Nosaka a vértibu — 1 punkts. _
a= 51
23 1 1 Nosaka gadu, kura radtto atkritumu bija vairak 2019
o neka savakto un parstradato kopa, — 1 punkts. '
Uzraksta izteiksmi vidéjas vertibas 7= 90+150+111+79+55+70 =
23.2.| 2 | aprekinasanai— 1 punkts. 6
Aprékina vidéjo vertibu — 1 punkts. =925
150 — 111 — 26%
23.3 5 | Veic aprékinu — 1 punkts. 150 7
- Izdara secinijumu — 1 punkts. Radtto atkritumu starpiba pret radito
atkritumu apjomu 2020. gada ir 26%.

*vairakpunktu uzdevumos iespéjami vairaki pareizi uzdevuma risinajumi
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Q — "Lieto matematikas valodu".

e — "Organize risinajumu".
Parejas algoritmi no apliecinajumu skaita uz punktu skaitu par prasmju grupu "Lieto matematikas
valodu" un prasmju grupu "Organizé risinajumu".

Lieto matematikas valodu (0 — 1 punkts):
e ja 2 — 3 apliecinajumi, tad 1 punkts;
e ja 0 -1 apliecinajumu nav, tad 0 punktu.

Organizé risinajumu (0 — 2 punkti):
e ja4 — 5 apliecinajumi, tad 2 punkti;
e ja 2 — 3 apliecinajumi, tad 1 punkts;
e ja 0 -1 apliecinajumu nav, tad 0 punktu.
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2. dala. Kompleksu problému risinasana

Uzd. | Punkti | Vértasanas kritriji Sagaidamais skolena sniegums
(pielaujami art citi skolénu sniegumi)
1.1 1 Aprékina iedzivotaju skaitu pilséta péc g(10) = 50 - 2,5%210 = 312 5 t{kstosi
o 10 gadiem — 1 punkts. iedzivotaju.
Vérté, izmantojot snieguma limena aprakstu.
1 punkts 2 punkti 3 punkti
Nosaka levieto doto levieto doto
nezinamo lielumu formula | lielumu 125 = 50-2,5%2*
lielumu, atbilstosa formula 25 — 9502x
1.2. 3 spriezot mainiga vieta. atbilsto$a ’ ’
konkréti, Risina mainiga 1=02-x
parbaudot vienadojumu, vieta. Atrisina x = 5 gadi
konkrétas bet pielauj kladu | vienadojumu.
vértibas. aprékinos/
parveidojumos.
Vérté, izmantojot snieguma I/'mena aprakstu. _ x — pievienoto bumbieru skaits
1 punkts 2 punkti 3 punkti i .
Nosaka Izveido Izveido un 5+ x — bumbieru s.kalts
nezindmo vienadojumu. atrisina 11 + x — auglu skaits
5 3 lielumu, Risina vienadojumu. 5+4x
' spriezot vienadojumu, Trx 7
kgnkréti, bet_pig!auj kladu S5+x=77+07x
parbaudot aprékinos/ — 27
konkrétas parveidojumos. 03x =2,
vértibas. x = 9 (pievienoto bumbieru skaits)
Uzraksta izteiksmi, kas izsaka pacinu skaitu A
razotaja n-taja kasté, — 1 punkts.
Uzraksta izteiksmi, kas izsaka pacinu skaitu B A kasté: n?
3.1. 3 razotaja n-taja kasté, — 1 punkts. B kasté: 5n
Demonstré izpratni par kombinatorikas Kopa: n* +5n
pamatlikumu izmanto$anu dotaja situacija —
1 punkts.
5n=35]:5
Aprékina kastes kartas numuru — 1 punkts. n = 7 (7. izméra kaste)
3.2. 2 Aprékina A razotaja saldumu pacinu skaitu n?=17%=49
konkrétaja kasté — 1 punkts. A razotaja 7. izméra kasté ir 49
saldumu pacinas.
Viewbam = 123 = 1728 (cm?)
R=12:2=6(cm)
4 4-216
Viodei =§7T'63 = 3 =
Qpr?i!na Ikudba tll_p:.mu -1 Elunkts. 1 . — 2887 (cm®)
4 4 pre,lila_ odes r.a. I_U.SU url |. puml_J — 1 punkts. Veraidas = 1728 — 2887 ~
Ar noradito precizitati aprékina, cik procentus no ~ 8232213 3
kuba tilpuma veido skaidas, — 2 punkti. = 843, (cm?)
Vikaidas 823,2213
= ~ 47,6%
Viodei 1728
Atbilde. Skaidas veido 47,6% no
sakotnéja kuba tilpuma.
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Vérté, izmantojot snieguma limena aprakstu.
1 punkts 2 punkti 3 punkti 4 punkti
Formule Formulée Formulée Formulée Jax <0,tad x2 > 0 un,
atsevisku atseviskus apgalvojumus, ar | pamatotu un | 3
apgalvojumu, |  visparigus kura logiski jax<0,tadx” <0
kas talak apgalvojumus palidzibu var saistitu un —x3 >0, un
lautu pieradit par doto pieradit secigu s 3
5 4 visparigo situaciju, kas visparigo apgalvojumu | 2= x> =2+ (=x")>0
' apgalvojumu talak lautu apgalvojumu, tos | kopumu, kas Dalas 2—x3 skaititsis un
vai parbauda pieradit sasaistot, bet pierada T ox2 o J_ )
vienu visparigo pieradijuma trikst | visparigo | Saucgjs ir pozitivi, tapec
negativu apgalvojumu. | kada batiska sola | apgalvojumu. |zte|_k_sme_s Yértha Ir
vértibu. vai pieradijums pozitiva visam
satur negativam x vértibam.
logikas vai satura
neprecizitates.
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